

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татьяны Александровны Лиман «Психо-вегетативно-соматические соотношения у больных острым коронарным синдромом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 — «Кардиология»

### **Актуальность исследования**

Ишемическая болезнь сердца и, в частности, острый коронарный синдром (ОКС) остаются серьезной медико-социальной проблемой в силу широкой распространенности, тяжести течения и высокой летальности. По данным литературы, к числу факторов, оказывающих негативное влияние на течение соматической патологии, относятся аффективные нарушения — тревога и депрессия. Известно, что тревожно-депрессивные расстройства у больных, перенесших инфаркт миокарда, в несколько раз повышают вероятность наступления летального исхода. Однако вопрос о влиянии психологического статуса пациента на исходы ОКС, по сути дела, остается открытым. В связи с этим следует считать актуальной диссертационную работу Т.А. Лиман, посвященную изучению характера психо-вегетативно-соматических соотношений при ОКС и их влиянию на исход заболевания.

### **Научная новизна и практическое значение**

В работе Т.А. Лиман впервые показано, что для больных ОКС, исходом которого стал фатальный ИМ, характерны склонность к истерическим реакциям и ригидности, а для больных ОКС, не приведшем к развитию ИМ, — склонность к ипохондрии, депрессии, тревожной мнительности и замкнутости. У больных ОКС, исходом которого стал нефатальный ИМ, в первый день заболевания отмечается выраженное повышение высокочастотной составляющей ВСР. Уровень адреналина и норадреналина в плазме крови больных с различными исходами ОКС в первые сутки заболевания не различается. Уровень дофамина в плазме крови больных ОКС, исходом которого стал нефатальный ИМ, в 2 раза выше, чем у больных ОКС, исходами которого стали фатальный ИМ или нестабильная стенокардия. Впервые показано, что содержание кортизола в слюне больных ОКС в первые сутки заболевания существенно выше, чем у здоровых лиц. К шестым суткам заболевания уровень кортизола в слюне больных с благоприятным исходом ОКС снижается, а у больных ОКС, исходом которого стал фатальный ИМ, возрастает. На основе результатов исследования разработаны новые способы прогнозирования исхода ОКС, чем и определяется практическое значение настоящей работы.

### **Достоверность результатов и обоснованность выводов**

Дизайн и методы исследования полностью соответствуют его цели и задачам. Число обследованных больных достаточно для получения статистически значимых результатов. При обработке результатов использовались адекватные статистические методы. Все это позволяет

считать полученные результаты достоверными, а научные выводы и практические рекомендации — обоснованными.

По материалам диссертации опубликовано 12 работ, из них 3 — в журналах, рекомендованных ВАК.

### **Заключение**

На основании автореферата диссертационная работа Т.А. Лиман на тему «Психо-вегетативно-соматические соотношения у больных острым коронарным синдромом», выполненная под руководством д.м.н., профессора В.Ф. Виноградова, представляется законченной, научно-квалификационной работой, в которой выявлена связь между психологическими особенностями больного острым коронарным синдромом и исходом заболевания, то есть решена важная для кардиологии задача. Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 — «Кардиология».

Заслуженный врач РФ, к.м.н.,  
главный врач ГБУ здравоохранения

Тверской области  
«Областной клинический  
кардиологический диспансер»

Эльгард Игорь Абрамович

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Тверской области  
«Областной клинический кардиологический диспансер» 170041, г. Тверь,  
Комсомольский пр-т, д. 19, тел.: (4822)522481.

